

2021年3月2日 星期二
辛丑年正月十九 第20679期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调 立志做党光荣传统和优良作风的忠实传人 在新时代新征程中奋勇争先建功立业

王沪宁出席



3月1日,2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。新华社记者 王晔 摄

新华社北京3月1日电 2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班3月1日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,不论过去,现在还是将来,党的光荣传统和优良作风都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富!年轻干部是党和国家事业接班人,必须立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人,不断增强意志力、坚忍力、自制力,在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩!

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席开班式。

习近平强调,我们党团结带领人民取得

了革命、建设、改革的伟大成就,很重要的一条就是我们党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。这些光荣传统和优良作风是我们党性质和宗旨的集中体现,是我们党区别于其他政党的显著标志。党要得到人民群众支持和拥护,就必须持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风。

习近平指出,当今世界,百年未有之大变局正加速演进,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚战取得全面胜利,全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开

启,同时我们在前进道路上仍面临着许多难关和挑战。风险越大、挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

习近平强调,对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。对党忠诚,必须一心一意、一以贯之,必须表里如一、知行合一,任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。(下转第3版)

导职工依法理性维权,共同推动劳动争议高效化解。

劳动争议案件多涉及劳动报酬、经济补偿、社会保险等职工切身利益。在疫情防控常态化和复工复产的形势下,如何提高化解劳动争议的效率和水平?

呼和浩特市总相关负责人表示,“法院+工会”劳动争议诉调制度充分发挥了工会调解在劳动争议处理中第一道防线的作用,降低了维权成本。“最大特点就是快捷,一些事实明确、双方争议较小的案件,可在几小时内得到解决。”

截至目前,呼和浩特市6家试点旗县区劳动争议诉调工作室均在正常开展工作,各工作室制定出台了相关工作规定、资金管理办法、调解员管理办法等文件,各工作室选派4名到6名调解员、书记员开展调解工作及日常案卷整理和与法院对接联络工作。

(下转第3版)

呼和浩特试点“法院+工会”诉调对接工作,实现职工依法高效维权——

拖了两年的劳动争议,20多天彻底解决

本报记者 李玉波

2018年8月9日,在内蒙古呼和浩特市工作的保洁员吉云,在工作中由于电动三轮车事故,腰椎受伤住院,等他出院能重新参加工作后却没有得到公司任何补偿。无奈,2020年9月他将公司告上法庭。

2020年9月4日,吉云接到了呼和浩特市新城区法院工作人员的电话:“打官司费时费力,你们双方坐下来谈一谈,我们调解不收费。双方若能谈拢,省时还省钱。”

吉云同意调解。随后,新城区法院劳动争议诉调工作室的调解员、内蒙古新广律师事务所律师崔凯介入调查,经过现场调解以及电话等多种方式,最终促成双方达成和解。

劳动争议诉调工作室通过第三方鉴定机构鉴定吉云为十级伤残,赔付标准应该在8万元~9万元。双方达成一致:公司赔付吉云医疗补助金、伤残补助金等共计8.5万元。

让吉云连连称赞的是,协议规定2020年10月30日前赔付到位,在劳动争议诉调工作

室催促下,2020年9月底他就收到了赔偿金。

“没想到拖了两年的纠纷,不用开庭,20多天就彻底解决了。”吉云说。

2020年2月,最高人民法院和全国总工会联合印发《关于在部分地区开展劳动争议多元化解试点工作的意见》。内蒙古被列为试点后,新城区先行试点。2020年6月,新城区以“法院+工会”工作模式为基础成立了劳动争议诉调工作室,发挥工会贴近基层劳动者、擅长群众工作的优势,以及法院在具体劳动争议案件调解中的权威性、专业性,有效引

温暖户外劳动者身心,提升城市温度

申城爱心接力站花式“宠爱”职工

关爱户外劳动者 工会在行动

本报记者 钱培坚

近年来,上海市总工会一直致力于编制一份充满“娘家人”浓浓情意的电子地图——将全市所有户外职工爱心接力站服务信息导入“一网通办”,方便户外劳动者根据自身所需的服务内容定位搜索最近的站点。

据统计,截至目前,上海共建立户外职工爱心接力站1162家,服务人次累计已超过100万。爱心接力站温暖着户外劳动者的身

心,更提升着一座城市的温度。

不断升级,成为标杆

户外职工爱心接力站由上海市总工会牵头建设,全市16个区、16个产业工会共同参与建设,常见于该市部分银行、通讯营业网点以及各区职工服务中心等,重点解决户外劳动者饮水供给、避暑取暖、餐食加热、休息如厕等实际问题。作为一项民心工程,该工程自2018年起连续4年被列为上海市政府实事项目。

2018年首批600家投入使用的爱心接力站按照“六有”标准进行创设,即:有场所、有标识、有人员、有服务、有设施、有保障,并整合各类资源,做到硬件设施6+X配置,即须具备6项基本设施:空调、冰箱、微波炉、饮水机(或茶桶等)、充电排插和桌椅,另根据各自实际增加X项个性化服务。

2019年,上海市总在站点6+X基础上,通过好中选优升级200家站点功能,形成了10+X配置格局,即在6项基本设施之外,新增爱心医药包、空气净化器、手机充电宝、书报架等服务设施。

2020年,上海市总进一步完善站点升级功能,在10+X基础上新增健康、生活娱乐、政

策咨询等服务项目。去年7月提前完成升级300家户外职工爱心接力站既定目标后,又追加升级20余家站点并完成配套工作,累计完成全市322家升级站点所有升级改造任务,提前超额实现2020年度上海市政府实事项目既定目标,完成率达到107.33%,成为今年首个超额提前完成的市政府实事项目。

送出礼包,温暖人心

淅沥的小雨伴着寒风,日前记者走进位于凯旋路安顺路口的户外职工爱心接力站后,一股暖意扑面而来。除了歇脚暖手外,来这里户外劳动者每天还能领到一份免费的“爱心菜”,过年期间也不打烊。(下转第3版)

习近平分别同波兰总统杜达 塔吉克斯坦总统拉赫蒙通电话

新华社北京3月1日电 国家主席习近平3月1日晚同波兰总统杜达通电话。

习近平指出,波兰是中东欧地区大国和欧盟重要成员国,也是中方在欧洲的全面战略伙伴。中方一向高度重视中波关系发展。新冠肺炎疫情发生后,中波守望相助,在疫情防控、复工复产等方面开展良好合作,谱写了两国友好新篇章。当前形势下,中波双方更加需要加强战略沟通,深化务实合作,共同应对各种风险挑战。中方愿同波方一道,推动中波关系在新的一年行稳致远。

习近平强调,中方愿继续同波方加强联防联控和疫情防控经验交流,同时稳妥有序恢复人员往来。中方愿根据波方

需求,在力所能及范围内向波方提供疫苗。疫情期间,往返于中波的中欧班列开行量和运货量创下历史新高,反映出中波、中欧供应链产业链高度相互依存,也表明双方经贸合作潜力巨大。中方将通过建立中国—中东欧国家合作框架内有关机制,推动进口更多波兰优质农食产品。中欧完成投资协定谈判,将为中波合作开辟更加广阔的空间。

习近平指出,前不久中国—中东欧国家领导人视频峰会成功举行,我同你和其他各国领导人全面回顾中国—中东欧国家合作发展历程,深入总结发展经验,共同展望发展前景,达成广泛共识,为合作机制作出重要规划和引领。(下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 曹玥 梁玉栋 孙方慧

“十月里来秋风凉,中央红军远征忙,夜星渡过于都河,古陂新田打胜仗。”1934年10月,中国工农红军主力在江西于都集结休整,10月17日至20日傍晚,红军8.6万余人顺利从于都河北岸8个主要渡口过河,从此人类历史上的壮举、两万五千里的漫漫长征路开始了。

如今,站在长征渡口,“长征,从于都出发”的主题雕塑高耸矗立,于都河平静流淌。历经87年沧海桑田,长征出发地于都又开启了新的征程。

一草一线编织鱼水深情

“打草鞋的步骤很简单:把草打软理顺、搓麻绳、编织、穿绳、修剪……”冬日午后,暖阳倾洒,《工人日报》记者在于都县段屋乡寒信村见到了正在打草鞋的老人肖南斗。他双手粗糙,坐在打鞋凳上,身边摆放着稻草与草鞋耙,正向游客讲解着打草鞋的步骤。

肖南斗打草鞋的手艺和工具传承于他的父亲肖昌伟。1934年10月11日开始,红一军团抵达于都县段屋乡,部队在寒信村附近休整补充并进行思想动员。

“父亲说,那时候的红军很艰苦,他看到好多人打着赤脚,便招呼着村里人一起帮忙打草鞋。”在肖昌伟的带领下,寒信村中10来个村民通宵达旦为红军打草鞋,6天时间打了几百双草鞋。

如今,许多游客离开寒信村的时候,都会把肖南斗打的草鞋当作纪念品,甚至还有人从网上“代购”他打制的草鞋。“现在会打草鞋的人越来越少,没事的时候我就坐在祠堂前打草鞋,告诉大家当年红军就是穿着这样硬邦邦的草鞋,走了两万五千里长征。”

在于都的许多地方,为红军打草鞋是当时常见的场景。如今在于都河畔的中央红军长征出发纪念馆中,有一面墙是用80双草鞋勾勒出来的中国地图。

纪念馆讲解员告诉记者,草鞋是当时军民情深的一个缩影。为了保障红军顺利渡过当时有600米宽、波涛汹涌的于都河,当地老百姓调集了几百艘船供红军使用,更有百姓捐献出家中的门板、棺材板用来搭建浮桥。那时苏区老百姓常说,“最后一块布送给红军做衣裳,最后一碗粮送给红军做粮食。”

从长征出发地再启程

“产业工人队伍建设”首进 黑龙江政府工作报告

本报讯 (记者张世光)2月24日在黑龙江省十三届人民代表大会第五次会议上通过的政府工作报告正式公布,“推进现代产业工人队伍建设”写入其中。这也是该项工作首次进入黑龙江省政府工作报告。

今年的黑龙江省政府工作报告共分4个部分,第三部分为“全面做好2021年工作”。该部分中,“推进现代产业工人队伍建设”与“深化科技奖励制度改革,完善人才政策,培育引进更多领军人才和创新团队”一并成为黑龙江省今年实现“让人才创新创造活力充分迸发”的工作之一。

作为产业工人队伍建设改革工作的牵头单位,黑龙江总工会自2017年以来持续推进该项工作。特别是在被列入全国试点单位以来,黑龙江省进一步加大了该项工作力度。

(下转第3版)



开学第一课

3月1日,贵州省贵阳市芳草地国际学校贵阳分校四(一)班的学生上开学第一课《从小学党史》。

当日,全国多地中小学开学。学生们在形式多样的开学第一课中迎来了新的学期。

新华社记者 陶亮 摄